
ATA DA 418ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE GRADUAÇÃO 
DA ESCOLA POLITÉCNICA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO 

 
No dia cinco de maio de dois mil e vinte e três, às 9h30, em terceira chamada, deu-se 
início a reunião ordinária da Comissão de Graduação da EPUSP. A reunião foi realizada 
na sala do Conselho Técnico Administrativo (CTA), no Edifício Mário Covas, sob a 
presidência do Professor Doutor Antonio Carlos Seabra e com a presença dos 
Professores Doutores, Fernando Akira Kurokawa (PCC), Sérgio Leal Ferreria (PCC), 
Paulo Sergio Cugnasca (PCS), José Aquiles Baesso Grimoni (PEA), Wilson Komatsu 
(PEA), Mário Eduardo Senatore Soares (PEF), Renato Carlos Zambon (PHA), Edilson 
Hiroshi Tamai (PME), Eduardo Cesar Sansone (PMI), Rafael Traldi Moura (PMR), 
Eduardo Franco Monlevade (PMT), Helio Mitio Morishita (PNV), Marco Aurélio de 
Mesquita (PRO), Gustavo Pamplona Rehder (PSI), Cristiano Magalhães Panazio (PTC), 
Claudio Luiz Marte (PTR), Augusto Camara Neiva (CCB) e João Batista Camargo Júnior 
(CCQ). Também estiveram presentes os Representantes Discentes João Mendonça 
Madeira, Laura Carmieletto Saran, Luiz Henrique Piffer Marques, Vinicius Murbach Toth, 
e as funcionárias Denise Fernanda de Souza – Secretária da CG-EPUSP, Renata 
Cristina de Lima Amorim Barros – Chefe do Serviço de Graduação e Marcia Costa Pinto 
Barros – Assistente Técnica Acadêmica. 

 
PARTE I – EXPEDIENTE 

1 – Comunicações da Presidência 
 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra fez os seguintes informes: 

 
- Com respeito a viagens didáticas com recursos da Pró-Reitoria de Graduação, 
destacou que alguns critérios precisam ser seguidos tais como a viagem fazer parte da 
ementa da disciplina, não ser para a mesma cidade do campus, etc. Destacou que a 
Escola, pelo seu tamanho e relevância, deve explorar mais esse recurso. 
- A CG está com uma relação bastante próxima com o Pró-Reitor de Graduação e o 
Vice, em resultado disso tem conversado bastante com eles sobre as DCNs, por isso 
convida os coordenadores de cursos que se sentirem preparados a marcar uma 
apresentação das mudanças propostas para os cursos de modo que eles possam 
avaliar e fazer contribuições no processo já que estão focados na integração dos cursos 
e na ideia de competências aplicadas a toda Universidade. 
- Agradeceu as contribuições da CG com relação ao novo prédio, destacando a 
importância de convergência para não perder o timing do projeto. 

2 – Informes da Comissão do Ciclo Básico 
 
O Prof. Dr. Augusto Camara Neiva informou que na última semana houve o caso de um 
aluno que foi agressivo com alguns docentes, mas que a situação já está sendo 
avaliada. Informou também que o software de cadastro de disciplina foi melhorado para 
considerar turmas simultâneas de uma mesma disciplina. 

3 – Informes da Subcomissão de Avaliação 
 
O Prof. Dr. Jose Aquiles Baesso Grimoni apresentou as seguintes propostas para a 
realização da semana de avaliação de disciplinas do semestre: 
a) 29 de maio a 2 de junho, ou 

b) 5 a 9 de junho 

Tabulação e devolutiva até: 



a) 19 a 23 de junho, ou 
b) 26 a 30 de junho 

 
Além disso, esses foram os temas que a Comissão acredita que devem ser discutidos: 

a) CoCs e RDs/RCs organizam a avaliação (montar questionários, aplicar, tabular 
respostas, gerar relatórios, enviar aos docentes e para a CoC) 

b) Incluir questionário de avaliação do curso 
c) Incluir avaliação do docente, autoavaliação do docente e da turma 
d) Devolutiva para os alunos com propostas e ações 
e) Discussão das CoCs 
f) Apresentar avaliação e ações para os alunos das próximas turmas 

 
Ficou definido que a semana de avaliação acontecerá na semana de 5 a 9 de junho. 

 
4 – Informes da Subcomissão de Internacionalização 

 
Não houve informes. 

 
5 – Informes da Subcomissão de Normas e Procedimentos 

 
O Prof. Dr. Eduardo Cesar Sansone, apresentou a proposta de um site que está sendo 
desenvolvido para auxiliar o trabalho das CoCs. 

https://sites.google.com/usp.br/cgepusp 
 
A página por enquanto apenas lista tópicos a serem futuramente detalhados, por isso 
solicitou que todos verifiquem se os temas são adequados ou apontem outros. 

6 – Palavras aos Membros 
 
O Prof. Dr. José Aquiles Baesso Grimoni convidou os membros da CG para participar 
do Seminário Brasileiro de Aprendizagem Ativa, que acontecerá na primeira semana de 
julho. 

O Prof. Dr. Rafael Traldi Moura expressou sua preocupação com os alunos que 
precisam fazer disciplinas de pós-graduação para completar os créditos do módulo 
acadêmico e as dificuldades encontradas durante o processo de matrícula nos 
diferentes programas de pós-graduação. O Prof. Antonio Carlos Seabra propôs uma 
conversa com a Comissão de Pós-Graduação para alinhamento dos procedimentos. 

 
PARTE II – ORDEM DO DIA 

 
1 – Assuntos Analisados 

1.1 - Ata da 414ª Reunião Ordinária, realizada em 03 de março de 2023. – Aprovado 
1.2 - Ata da 415ª Reunião Ordinária, realizada em 31 de março de 2023. – Aprovado 

 
1.3 – Serviço de Graduação 

a) Requerimentos  
 
1.4 – Serviço de Relações Internacionais 

 
a) Prolongamento de Intercâmbios  
b) Convênios 



1.5 - Revalidação de Diplomas 
 
a) Processo: 22.1.11763.01.2 - Aprovado 
Interessado: Ashraf El Droubi 
Título: Engenheiro Mecânico 
Instituição: Faculty of Engineering and Architecture, American University of Beirut 
País: Líbano 
Parecer: favorável, pelo Prof. Edilson Hiroshi Tamai (PME), em 19/04/2023. Aprovado 
pela CoC-PME em 20/04/2023. 

1.6 - Utilização da “Dispensa de Disciplinas” pelos cursos da Escola Politécnica da USP. 
 
Após as CoCs apresentarem suas posições a respeito do documento elaborado pela 
Subcomissão de Normas e Procedimentos, ficou evidente que todos estão de acordo 
com a importância de regulamentar o assunto. Desta forma, foi solicitado que a SNPR 
prepare uma minuta de regulamento para apresentar na próxima reunião. 

 
PARTE III – TEMAS PARA DISCUSSÃO 

 
1 - Subcomissões Permanentes da CG 

Retirado de pauta. 

2 - Novas Diretrizes Curriculares - andamento dos trabalhos 
 
Foi agendada uma reunião extraordinária para tratar deste assunto na próxima sexta- 
feira, 12/05, às 9h. A reunião será híbrida, com transmissão a partir da sala do CTA. 

3 - Atividades Acadêmicas Complementares e Curricularização da Extensão 
 
O Prof. Dr. Antonio Carlos Seabra informou que nesta semana aconteceu reunião com 
os Pró-Reitores de Cultura e Extensão e Graduação, que estão empenhados em 
resolver esta questão, que está gerando bastante discussão dado a sua complexidade 
e ainda gera muitas dúvidas. Acredita que o melhor a fazer é aguardar as discussões 
por parte da USP avançarem para então decidir como a Poli poderá se enquadrar ao 
regramento. 

 
4 - Acreditação de Escolas de Engenharia 

Retirado de pauta. 

5 - Guia da Faculdade 2023, a avaliação de cursos da Quero Educação em parceria 
com o Estadão. 

O prazo para envio das informações para este Guia terminar hoje, foi questionada a 
relevância desta publicação e neste sentido os alunos foram convidados a contribuir 
buscando ouvir os colegas sobre a importância deste Guia na escolha do curso. 

Nada mais a ser tratado, encerrou-se a reunião às treze horas. 


